

# Принуждение и ответственность в международном



# Понятие принуждения в международном праве

Сложно говорить о принуждении государства соблюдать международное право, то есть нормы международного права. Что же касается международного права, то здесь не существует каких-либо «надгосударственных» органов, которые могли бы регулировать и пресекать различные нарушения норм международного права. В данном случае, принуждение государства к соблюдению международного права осуществляется самими субъектами международного права – государствами на основе международно-правовых норм и в рамках международных договоров.

В международном праве отсутствуют какие-либо вышестоящие централизованные инстанции над субъектами международного права.

**Принуждение** - это необходимый элемент децентрализованного механизма функционирования международного права без централизованного аппарата принуждения, способного принуждать государства к соблюдению норм международного права. То есть средства принуждения находятся в руках у самих государств (и у международных организаций, конечно), потому что каждый субъект суверенен и не хочет признавать власть сверху

Принуждение играет свою роль в функционировании международного права (не доминирующую) и является одной из характерных черт механизма его действия. В основном право соблюдается больше добровольно, так как государства считают это необходимым и целесообразным и, чтобы система здраво функционировала, от государств требуется соблюдение и уважение норм, предусмотренных международным правом.



# Виды принуждения: Санкции и Контрмеры

Видами принуждения в отношении правонарушителя являются санкции и контрмеры. Принуждение является одним из средств реализации права. Необходимым признаком принуждения является правомерность. Ранее меры принуждения носили различные наименования - «самопомощь», «ответная реакция», «репрессалии», «реторсии», но в последнее время стал использоваться термин «санкции»

Санкции – это принудительные меры, предпринимаемые международной организацией к правонарушителю в целях побуждения его к выполнению обязательств, вытекающих из правоотношения ответственности.

Контрмеры – это меры, которые потерпевшее государство вправе применить к государству, ответственному за международно-противоправное деяние, в целях побудить его выполнить возлагаемые на него правоотношением ответственности обязательства и которые в ином случае были бы противоправными

**Условиями применения контрмер являются:**

- а) международно-противоправное деяние;
- б) исчерпание всех процедур мирного урегулирования;
- в) предварительное представление со стороны потерпевшего государства требования о прекращении противоправного деяния;
- г) надлежащее и своевременное сообщение потерпевшим государствам о своих намерениях.

# Ответственность в международном праве

Международно-правовая  
ответственность -

юридические последствия,  
наступающие для субъекта  
международного права,  
нарушившего действующие нормы  
международного права и свои  
международные обязательства



# Виды ответственности

```
graph TD; A[Виды ответственности] --> B[Политическая]; A --> C[Материальная]
```

Политическая

Материальная

# ФОРМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ:

1. Санкции
2. Реторсии
3. Репрессалии
4. Сатисфакция
5. Ресторация
6. Исключение из международной организации



# Формы материальной ответственности:

- 1) Ремонт
- 2) Реституция (субституция)

Спасибо за ВНИМАНИЕ

